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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 09.11.2022 

 

 

 

Niederschrift 

12. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt 

vom 06.10.2022 

Anwesend: 

 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jochen Ohl  

Ausschussmitglied 
Herr Karl Friedrich Emmerich  
Herr Michael Engels  

Herr Alwin Kreher  
Herr Matti Merker  

Herr Dieter Ohl  

Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin 
Frau Annette Huber  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Erste Stadträtin 
Frau Erste Stadträtin Miriam Mohr  

Magistrat 

Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  

Seniorenbeirat 

Herr Michael Ohl  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  

Verwaltung 
Herr Björn Mattheß  
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Gäste 
Herr Bernd Dewitz  
Herr Dr. Armin Kreher  

Herr Dr.-Ing. Peter Loock  
 

 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Frau Marina Glorius Entschuldigt 

Herr Holger Schütz  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Heiko Handschuh  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Frau Dr. Daniela Stoeckel  

Herr Sven Blümlein  
Herr Stefan Jost  

Fraktionsvorsitzender 

Herr Marvin Donig  
Herr Hansgeorg Münch  

Fraktionsvorsitzende 
Frau Dr. Margarete Sauer  
 

 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 22:33 Uhr 
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Tagesordnung: 
12. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, 
Energie und Umwelt am 06.10.2022 
 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.09.2022 

  
3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

4. Mitteilungen des Magistrats 
  

5. Vorstellung Abwasserreinigung Groß-Umstadt, Umsetzung Wasserrahmenricht-
linie und offene Projekte 

  

6. Bericht aus dem ZAW 
  

7. Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zwischen dem Zweckverband Abfall- und 
Wertstoffeinsammlung für den Landkreis Darmstadt-Dieburg (ZAW) und der 
Stadt Groß-Umstadt 

Vorlage: 220/0042/2022 
  

8. Einführung der Wertstofftonne; Antrag der Fraktion "Bündnis 90/Die Grünen" 
vom 23.06.2022 
Vorlage: Grü/0016/2022 

  
9. Zisternen auf Friedhöfen; Prüfantrag der SPD-Fraktion vom 22.09.2022 

Vorlage: SPD/0012/2022 
  
10. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende Alexander Kreß eröffnet um 20 Uhr die 12. Sitzung des 

Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde und dass Be-
schlussfähigkeit besteht.  

 
 

 
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.09.2022 
  

Die Niederschrift der Sitzung vom 08.09.2022 wird ohne Einwände hiermit geneh-
migt. 

 
 
 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über die aktuelle „Energiesparserie“ im 
Darmstädter Echo. 

 
 
 

 
Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrats 

  
Bürgermeister Kirch berichtet über den aktuellen Sachstand zum Ausbau der E-
Ladeinfrastruktur und dass die Schnellladesäule am Park & Ride Parkplatz mittlerwei-

le in Betrieb ist. Somit sind laut Herrn Freihaut in Groß-Umstadt inkl. der Stadtteile 
Heubach, Klein-Umstadt und Richen insgesamt 38 Ladepunkte in Betrieb. In Zukunft 

ist der Ausbau von weiteren E-Ladesäulen in allen weiteren Stadtteilen in Abhängig-
keit der vorhandenen Netzinfrastruktur sowie möglichen Förderprogrammen geplant.   
 

Bürgermeister Kirch berichtet, dass beim diesjährigen Winzerfest neben der Kritik zu 
der Licht- & Lasershow auch zahlreiche positive Rückmeldungen gerade zum Ver-

zicht auf das Feuerwerk geäußert wurden.  
 
Bürgermeister Kirch berichtet, dass im Rahmen der „Energiekrise“ schon zahlreiche   

Energiesparmaßnahmen an den kommunalen Liegenschaften durchgeführt wurden 
und auch die bereits sehr sparsame LED Weihnachtsbeleuchtung durch reduzierte 

Schaltzeiten (17-22 Uhr) weiter optimiert werden soll. Dennoch soll auf die Weih-
nachtsbeleuchtung nicht gänzlich verzichtet werden.  
 

Ausschussmitglied Matti Merker erkundigt sich nach möglichen Konzepten zur Ener-
gieeinsparung an den Sportstätten z.B. durch Zusammenlegung oder Veränderung 

von Trainingszeiten (dadurch z.B. reduzierte Flutlichtzeiten). Bürgermeister Kirch be-
richtet, dass hier ein entsprechender Brief an die Vereine versendet werde. 
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Zu TOP 5 Vorstellung Abwasserreinigung Groß-Umstadt, Umsetzung 

Wasserrahmenrichtlinie und offene Projekte 
  

Zunächst leitet Bürgermeister Kirch in das Thema ein und betont, dass die anschlie-
ßende Präsentation noch kein endgültiges Konzept darstellt. Im Rahmen einer Prä-
sentation (diese wird dem Protokoll beigefügt) erläutert im Anschluss Peter Loock 

vom Fachbüro A-Quadrat Ingenieure ausführlich die notwendigen Maßnahmen für ein 
zukünftiges Abwasserreinigungskonzept an der Kläranlage. 

 
 
 

 
Zu TOP 6 Bericht aus dem ZAW 

  
Geschäftsführer des ZAW Dr. Armin Kehrer sowie sein Stellvertreter Herr Dewitz in-
formieren ausführlich über Aufgaben und Struktur sowie zukünftige Entwicklungen 

des ZAW. Als Anlage wird eine entsprechende Präsentation beigefügt. 
 

 
 
 

Zu TOP 7 Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zwischen dem Zweckver-
band Abfall- und Wertstoffeinsammlung für den Landkreis 
Darmstadt-Dieburg (ZAW) und der Stadt Groß-Umstadt 

Vorlage: 220/0042/2022 
  

Geschäftsführer des ZAW Dr. Armin Kehrer sowie sein Stellvertreter Herr Dewitz er-
läutern ausführlich die Inhalte der Öffentlich-rechtliche Vereinbarung. In der anschlie-
ßenden umfassenden Diskussion wurde insbesondere die Kündigungsfrist von 5 Jah-

ren durch das Ausschussmitglied Karl Friedrich Emmerich thematisiert. Daher wurde 
vereinbart, dass bis zur nächsten Stadtverordnetenversammlung dieser Punkt durch 

das ZAW geklärt wird.  
 
Auf dieser Grundlage wurde der Antrag im Anschluss wie folgt abgestimmt. 

Abstimmungsergebnis:  3 Jastimmen       3 Enthaltung 
 

 
Beschlussvorschlag: 
Zur Vermeidung von umsatzsteuerlichem Mehraufwand (nach Auslaufen des Opti-

onszeitraums am 31.12.2022) sind für die zwischen dem Verband und den verbands-
angehörigen Kommunen bestehenden Leistungsaustausch im Rahmen von öffent-

lich-rechtlichen Vereinbarungen entsprechend neu festzulegen. 
 
 

1. Dem Abschluss der in der Anlage beigefügten öffentlich-rechtlichen Verein-
barung zwischen dem ZAW und der Stadt Groß-Umstadt wird zugestimmt. 
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Zu TOP 8 Einführung der Wertstofftonne; Antrag der Fraktion "Bündnis 

90/Die Grünen" vom 23.06.2022 
Vorlage: Grü/0016/2022 

  
Für den Antragsteller erläutert Karl Friedrich Emmerich ausführlich den Antrag. 
 

Nach ausführlicher Diskussion wird der Antrag einvernehmlich zur weiteren Beratung 
zurückgestellt.  

 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Vertreter*innen der Verbandsversammlung des ZAW werden aufgefordert, sich 
umgehend aktiv für die Einführung der Wertstofftonne im Landkreis einzusetzen. 

 
Sollte eine zeitnahe Einführung der Wertstofftonne nicht möglich sein, sind sie aufge-
fordert, sich in der Verbandsversammlung des ZAW aktiv für die Einführung der gel-

ben Tonne als Ersatz oder als Alternative für die gelben Säcke einzusetzen. 
 

 
 
Zu TOP 9 Zisternen auf Friedhöfen; Prüfantrag der SPD-Fraktion vom 

22.09.2022 
Vorlage: SPD/0012/2022 

  

Für den Antragsteller erläutert Matti Merker ausführlich den Antrag. 
Herr Freihaut informiert diesbezüglich, dass bereits 2 Friedhöfe (Kleestadt und Wald-

friedhof) mit Zisternen ausgestattet sind. 
 
Nach ausführlicher Diskussion wird der Antrag wie folgt abgestimmt. 

Abstimmungsergebnis:  4 Jastimmen       2 Enthaltung 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Magistrat wird beauftragt zu prüfen, wie auf den zehn städtischen Friedhöfen Zis-

ternen oder ähnliche Behältnisse eingebaut werden können, um ablaufendes Re-
genwasser von den Dächern der Trauerhallen (oder sonstigen überbauten Flächen) 

zu sammeln, um es für das Bewässern des Friedhofs bzw. der Gräber nutzen zu 
können. Neben der Machbarkeit sind die Kosten darzustellen und Fördermöglichkei-
ten zu ermitteln. Die Ergebnisse sind dem zuständigen Fachausschuss zur weiteren 

Beratung vorzulegen. 
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Zu TOP 10 Anregungen und Mitteilungen 
  

Ausschussmitglied Karl Friedrich Emmerich erkundigt sich zum aktuellen Sachstand 
„Klimaschutzmanager“. Bürgermeister Kirch informiert, dass hierzu mit dem Förder-

mittelgeber eine WEB-Konferenz stattfinden soll. 
 
Der Ausschussvorsitzende Alexander Kreß beendet um 22:33 Uhr die Sitzung und 

bedankt sich bei allen Anwesenden. 
 

 
 
 

 
 

 
 
Alexander Kreß Siegfried Freihaut 

Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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